

Biblioteca Centrală
Republicii
Hunedoara-Deva

Proletari din toate țările, uniți-vă!

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 612
Marți 8 martie 1960

4 pagini
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.



Și la gospodăria agricolă de stat Călărași, regiunea București, însămînțările de primăvară din epoca I sînt în toi. În fotografie: tractoristul Bulea Neofil, lucrînd la însămînțatul mazărel.

Foto: C. DUMITRU

Colectivizarea agriculturii în raionul Călărași

Gospodăriile colective din raionul Călărași au obținut în ultimii ani importante succese în folosirea mai bună a pămîntului și dezvoltarea multilaterală a producției.

La Dragoș Vodă, Crucea, Călărași Vechi, Roșei și în alte comune și sate, valoarea zilei-muncă în gospodăriile colective a ajuns anul trecut, la peste 35 de lei. Mulți colectivști și-au construit case noi, și-au cumpărat aparate de radio, televizoare, biciclete, motocicletele și altele.

Succesele gospodăriilor colective au avut un larg ecou în rîndul țărănilor întovărășiți din raion. Acestea, ca și vizitele făcute în gospodăriile colective, munca politică desfășurată consecvent, au contribuit la convingerea lor de a pași cu încredere în gospodăria colectivă.

Acum, agricultura raionului Călărași este colectivizată. În cele 42 de gospodării familiale lucrează peste 23.000 familii, avînd o suprafață de teren de aproximativ 80.000 ha. (Agerpres)

Au început însămînțările

Folosind timpul prielnic din ultima vreme membrii G.A.C. „Drumul lui Lenin” din satul Mirleanu, raionul Adam-Clisiu regiunea Constanța, au început însămînțările de primăvară.

Pînă de curînd harnicii colectivști au însămînțat întreaga suprafață planificată cu orz și ovăz. Paralel cu însămînțatul culturilor de primăvară ei au grăpat 725 ha cu grâu și secară și au discuit alte 100 de ha.

ION GH. GHÎȚĂ
corespondent



Colectivștii din Lehlu-Sat, regiunea București, extind în acest an cultura legumelor. În fotografie, tov. Moga Gh. prezintă gospodăria colectivă cu brigadirul legumicol al gospodăriei colective, cercetînd cum se dezvoltă răsadurile.

Foto: C. DUMITRU

Buletinul muncitorilor agricole

În ultimele două săptămîni, vremea a fost umedă și călduroasă. În cea mai mare parte a regiunilor a început executarea arăturilor pentru însămînțările realizîndu-se în total 104.724 ha. În regiunile Constanța, Galați, București, Ploiești și Iudeo-Judeea, este necesar să se folosească zilele bune de lucru pentru declanșarea din timp a acestei acțiuni cu atât mai mult cu cît din toamnă au mai rămas importante suprafețe de teren neareate.

Pînă la 4 martie s-au efectuat lucrări de întreținere a arăturilor de toamnă pe o suprafață de 90.230 de ha. În același timp s-au făcut lucrări de întreținere a culturilor de toamnă pe 158.178 de ha. Organele agricole au datorat și analizeze procentuale obținute și să mobilizeze forțele de lucru pentru executarea în timp util a lucrărilor de întreținere a arăturilor și culturilor de toamnă.

folosindu-se mai activ la aceste lucrări și atelelajele. În ultimele două săptămîni, s-au mai transportat pe ogoare aproape 2 milioane tone în grășmînte naturale, realizări mai bune fiind obținute în această privință în regiunile Constanța, Galați, Pitești și Bacău.

Organele agricole au datorat să acorde o deosebită atenție aplicării îngrășămintelor chimice la culturile care au ieșit mai slab din iarnă.

În cea mai mare parte a regiunilor condiționarea semințelor de cereale-păioase se apropie de sfîrșit. În regiunile Iași, Craiova, Cluj, Hunedoara și Suceava, această acțiune trebuie să fie însă grăbită.

În același timp, este necesar să se urgiteze schimbul semințelor cu soiuri valoroase, în toate regiunile.

Pînă la data de mai sus, s-au însămînțat cu diferite culturi de primăvară 61.781 de ha dintre care în gospodă-

riile de stat 10.918 ha., în gospodării colective 46.944 de ha, iar la întovărășirile agricole 1.774 de ha. Cele mai mari suprafețe au fost însămînțate cu orz, orzoaică, mazăre, floarea-soarelui și legume. În regiunea Constanța s-au însămînțat deja 45.994 de ha, în regiunea București 9.394, în regiunea Craiova 2.456 de ha etc.

În ce privește lucrările în sectorul legumiculturii trebuie arătat că în cea mai mare parte a regiunilor, însămînțările de culturii forate în răsadnăle continuă să se desfășoare necorespunzător. O atenție deosebită este necesară să se acorde construirii de răsadnăle, îndeosebi în regiunile Cluj, Hunedoara, Suceava și Iași.

Pregătirea parcului de tractoare și mașini agricole poate fi socotită de acum terminată atît la S.M.T.-uri cît și în gospodăriile de stat, — cea mai mare parte a brigazilor fiind scoase în teren.

Cu brigada I-a la lucru

Pe comunistul Nelu Tudose, șef de brigadă la S.M.T. Tîndărei, regiunea Constanța, l-am cunoscut cu cîțiva ani în urmă. Era șeful de brigadă frunțos, din S.M.T.-ul frunțos pe țară. De atunci brigada lui Nelu Tudose nu și-a demnișit faima de cea mai bună brigadă. În fiecare campanie și în fiecare an, brigada condusă de el se numără printre fruntașele statului.

De curînd am vizitat din nou S.M.T.-ul Tîndărei. Am aflat că și în anul trecut, frunțosii pe stațiune s-au situat în fruntea vînzării mecanizatorilor de sub conducerea lui Nelu Tudose. În 1959, brigada I a realizat aproape două planuri anuale, economisind peste 85.000 lei. „Cei 8 tractoriști din brigada I-a au contribuit în cea mai mare măsură la depășirea planului global pe stațiune cu

aproape 5.000 de hantiri, la economisirea a aproape unui milion de lei și la reducerea prețului de cost planificat cu 17,54 lei per hantir”, spunea de curînd directorul stațiunii, tov. Grigore Cursaru. „Dacă vreți să-i vedeți, îi găsiți la gospodăria colectivă din comună, unde au și început lucrările”.

Împreună cu inginerul șef al unității, tov. ing. Viitor Modoran, am vizitat brigada la sediul ei, în gospodăria colectivă. Tractoriștii nu lucrau, deoarece din înălțimi se cerea o bură de ploaie ce făcea din ajun. „Băieții” lui Nelu Tudose își pregăteau mașinile.

Proștind de faptul că nu se putea lucra în timp, am stat mai mult de vorbă cu șeful brigăzii. El răsjoia un dosar alcătuit din mai multe fișe cuprinzînd indicii de plan ai brigăzii pe anul în curs. Din cercetarea dosarului am aflat că în campania de primăvară brigada are de realizat un volum de lucrări de 1.893 hantiri. „Brigada noastră”, spunea Nelu Tudose, a primit un plan de autofinanțare cuprinzînd consumul de carburanți în kg și valoric, piesele de schimb repartizate pe grade de reparare și sume de bani, toate acestea însumînd 29.223 lei. Cu acești bani trebuie să ne gospodărim astfel încît, la sfîrșitul campaniei de primăvară, să reținem hantirajul planificat — de altfel noi sintem hotărîți să-l depășim — și să predăm uleiul ars planificat, să ne respectăm angajamentul cu privire la economisirea celor 4.707 lei”.

După o cercetare mai amănunțită m-am încredințat că brigada I-a se va achita cu cinste de sarcinile sportive ca și cum în față. Tractoarele și mașinile sînt bine reparate, dispoziția de lucru primită de brigada de conducerea stațiunii precede lucrările contractate cu gospodăria colectivă a se executa mecanizat, lucrări care acoperă în întregime sarcina de plan a brigăzii. Dispoziția de lucru prevede, de asemenea, sarcinile de plan repartizate pe tractoare și pe fel de lucrări, în hectare și hantiri.

Brigada va trebui să asigure prin lucrările ce le va executa pe ogoarele colectivștilor obținerea a cel puțin 1.530 kg grâu la ha, 1.200 kg floarea-soarelui, 2.300 kg porumb boabe în medie la ha. Pentru realizarea acestor sarcini, brigada a și executat unele lucrări ca de pildă, grăpăitul ogoarelor și a semănturilor de toamnă, a început semăntatul culturilor din epoca I la mazăre și ovăz pe 60 de hectare. Sînt primele realizări, rodul muncii de cîteva zile al mecanizatorilor brigăzii I-a. Acestora le vor urma în curînd altele mai mari. Tractoriștii așteaptă numai tîmpul prielnic pentru a porii cu toate forțele la lucru.

I. LEȘEANU

Urmînd exemplul colectivștilor

Pînă în prezent, la G.A.C. „7 Noiembrie” din Păcurești, raionul Teleajen au fost reparate în întregime unelele agricole necesare muncitorilor de primăvară. De asemenea au fost transportate 210 tone gunoi de grajd, au fost curățate și stropii 1.200 pomi fructiferi și contecționați 5.000 de araci pentru vie. În același timp, a fost pregătita suprafața de 2 ha teren care va fi folosită pentru grădina de zarzavaci, iar echipa de cîmp a continuat executarea arăturilor.

Pentru a-și asigura semințe de calitate colectivștii au înființat 3 centre de germinare, unde este încercată puterea de încolțire a semințelor. Exemplul colectivștilor a fost urmat și de țărăni muncitori cu gospodării individuale din comună, care au executat în întregime reparatul uneltelor agricole, au curățat și stropit 2.700 pomi fructiferi și au săpat 500 gropi pentru a planta pruni, mieri, nuci, peri și alți pomi fructiferi.

VASILE C. ENESCU
corespondent

Cu toate forțele

Tempul călduros din ultimele zile, a permis colectivștilor din raionul Medgidia să pornească cu toate forțele la executarea lucrărilor de primăvară. La îndemnul organizațiilor de partid, colectivștii au însămînțat pînă în seara zilei de 25 februarie 422 ha cu orz, 1.144 ha cu ovăz (din 2.854 ha planificat), 120 ha cu mazăre, 123 ha cu floarea soarelui și 255 ha cu borșag. Printre gospodăriile agricole colective din raion sînt în fruntea acestei acțiuni se numără cele din Cuza Vodă, Valu Traian, Valea Seacă, „N. Bălcescu” și altele.

ȘTEFAN CONSTANTIN
corespondent

In Trustul Gostat București

Analiza activității pe 1959 arată că planul de producție pe 1960 poate fi depășit

În comparație cu anii anteriori, în 1959 gospodăriile agricole de stat și-au organizat mai rațional activitatea, și-au dezvoltat mai multilateral producția, au utilizat mai din plin baza tehnico-materială cu care sînt înzestrate, au extins chimizarea, irigațiile și folosirea materialului biologic selectat. Toate acestea au făcut ca G.A.S.-urile să încheie anul agricol 1959 cu succese de seamă.

Față de 1958, gospodăriile agricole de stat au livrat anul trecut fondului central cu 160.000 de tone mai mult grâu și secară, cu 36 la sută mai mult lapte de vacă, cu 19 la sută mai multă lînă, cu 27 la sută mai multă carne. În expunerea făcută la plenara C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, tovarășul Gheorghiu Gheorghiu-Dej subliniază că „G.A.S.-urile au depășit sarcinile planificate la livrările către stat de grâu, porumb și alte produse agricole, obținînd și scăderea prețului lor de cost. Acesta este un rezultat înmăbucător al străduințelor depuse de muncitorii, agronomii, zootehnicienii din G.A.S.-uri sub conducerea organizațiilor de partid”.

Succese însemnate pe calea îndeplinirii sarcinilor trasate de partid au fost obținute și de către unitățile ce aparțin Trustului regional Gostat București. Consfătuirea organizată nu de mult de Comitetul regional de partid a subliniat aceste succese.

Trustul a acordat o deosebită atenție sporirii patrimoniului funciar al gospodăriilor. Prin prelucrări de terenuri și desțeleniri în lunca inundabilă a Dunării, suprafața arabilă a gospodăriilor a crescut mai mult decît se prevăzuse inițial. Prin acțiunea de comasare începută în vara anului trecut, numărul de trupuri și parcele a fost redus de la 8.105, cîte erau la 15 iulie 1959, la 440 de trupuri. Sporirea fertilității solului prin aplicarea de îngrășăminte chimice și organice a lăsat în centrul atenției unităților. Față

8 Martie — Ziua internațională a femeii

Se împlinesc astăzi 50 de ani de cînd la Conferința Internațională a Femeilor, care a avut loc la Copenhaga ziua de 8 martie a fost proclamată ca Zi Internațională a Femeilor. De atunci și pînă acum, în această jumătate de veac, mișcarea mondială a femeilor a crescut, devenind astfel o uriașă forță. Ziua de 8 Martie a intrat în istorie ca o zi de luptă a femeilor pentru viitorul fericit al căminelor lor, al copiilor lor, al tuturor celor ce le sînt dragi.

Anul acesta, ziua de 8 Martie, constituie pentru femeile din întreaga lume un prilej de a manifesta cu forțe sporite pentru apărarea păcii, pentru încetarea imediată a experimentelor cu arma nucleară, pentru dezarmarea totală, pentru un viitor mai luminos, mai fericit al întregii omeniri. Sînt numeroase acțiunile prin care femeile de pretutindeni au arătat atașamentul lor față de idelle păcii și prieteniei între popoare.

Lupta pentru pace a femeilor din țările capitaliste este strîns legată de lupta pentru o viață mai bună, pentru cucerirea de drepturi și libertăți democratice. În vreme ce în Uniunea Sovietică și țările care construiesc socialismul, femeile se bucură de drepturi egale cu cele ale bărbaților, în țările capitaliste, drepturile femeilor sînt nesocotite. Foamea și mizeria, șomajul și analfabetismul sînt — în aceste țări — o povară grea și permanentă pentru oamenii muncii și mai cu seamă pentru femei. De aceea tot mai multe femei din lumea capitalistă ajung astăzi la concluzia că numai acolo unde poporul a devenit stăpîn pe destinul său, numai acolo unde a fost desființată exploatarea omului de către om, adică în Uniunea Sovietică și țările care construiesc socialismul, femeile se bucură, la fel ca și bărbații, de drepturi depline, sînt stimat și munca lor e prețuită.

În patria noastră, ziua de 8 Martie este sărbătorită de toate femeile în condițiile luptei entuziaste pe care o desfășoară întregul popor pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor izvorite din documentele Plenarei C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959. În regim democrat popular, femeii li sînt asigurate drepturi egale cu ale bărbaților în toate domeniile vieții economice, politice și culturale. Femeile au dreptul de a alege și de a fi alese în staturile populare și în Marea Adunare Națională. Acest lucru este oglindit în faptul că 71 de femei sînt deputate în Marea Adunare Națională, iar peste 34.000 sînt deputate în organele locale ale puterii de stat. Sute de mii de femei lucrează în fabricile și uzinele țării, primînd, la muncă egală cu bărbații, salariu egal.

Avem astăzi în patria noastră aproape 80.000 de învățătoare și profesoare, aproape 2.000 de femei profesori universitari, conferențieri, lectori și asistenți. 65 de femei au fost distins cu Premiul de Stat, 68 artiste au primit titlul de Artist al Poporului și Artist Emerit.

S-a schimbat din temelii și viața țărănilor muncitoare. Tot mai multe țărăni muncitoare se dovedesc luptătoare active pentru întărirea rîndurilor socialiste în viața satului. Din rîndurile lor s-au ridicat harnice și pricepute președine de gospodării colective și de întovărășiri, brigadiere și socotitoare frunțose, care, alături de bărbați, muncesc cu dragoste și entuziasm pentru întărirea sectorului socialist al agriculturii. De asemenea, numeroase sînt țărănițele muncitoare care conduc cu multă pricepere cooperative de consum de la sate.

Statul nostru democrat-popular, întregul popor, acordă o înaltă prețuire muncii depuse de femei în diferite domenii de activitate. Astfel, peste 9.000 de femei sînt distins cu ordine și medalii, iar președinta de gospodărie colectivă Maria Zidaru și muncitoarea Ana Boghina sînt distins cu înaltul titlu de Ero al Muncii Socialiste.

Au trecut vremurile cînd femeile nașteau pe unde se nimeria și cînd mortalitatea făcea ravagii în rîndurile lor și ale copiilor. În prezent funcționează în țara noastră 320 de creșe, 6.837 grădinițe. 1.732 case de naștere și numeroase maternități, precum și 252 stațiuni pentru copii. Cîstind femeia mamă, statul nostru a conferit titlul și ordinul „Mamă Eroină”, „Gloria Maternă” și „Medalia Maternității” la peste 61.000 mame.

În anii care au trecut de la eliberarea țării, poporul nostru, condus de partid, a înscris marș victoriei pe drumul construirii socialismului, pentru făurirea unei vieți ferice. Pentru îmbogățirea bilanțului de victorii obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului, femeile din agricultură sînt chemate ca, alături de toți oamenii muncii, să lupte activ și cu entuziasm pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de Plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959. Țărănițele muncitoare sînt chemate să participe în măsură tot mai mare la înflorirea satelor, la crearea de noi gospodării colective, sînt chemate să contribuie la efectuarea muncilor agricole în cît mai bune condiții, la un nivel agro-tehnic superior, în vederea obținerii de recolte sporite la hectar.

Cu ocazia Zilei de 8 Martie, urăm femeilor din satele patriei noastre noi succese în lupta pentru construirea socialismului, pentru triumful cauzei păcii.

BRIGADIERA

Ea știe să mpletească, cu mîinile comori,
Esențea albinei mergînd din floare-n floare
Și satul o iubește și-o vede de cu zori
Înveșmîntînd cîmpia cu holde roditoare.

Ea știe să asculte vioara ce sub vînt
Înaltă dintre spice cîntărește încete,
Și horei totdeauna să-i dăruie avînt,
Cu cerul din privire, cu aurul din plete.

Ea știe să iubească drapelul mpururat,
Din faldul lui s-adune puteri de primăvară
Și vorbe-i domoale, în inimi nencetate,
Deșelenească amurguri și cîntece presară.

Ea știe să vegheze în nopțile tîrziu,
Pleacă peste leagăn o află adesea zorii
Iar cîntecul de muncă, pe-tînsule cîmpii
E soarele ce-alungă furtunile și norii.

NICOLAE NASTA

SMARANDA

Am cunoscut-o cu doi ani în urmă, la constituirea pe țară a muncitorilor și tehnicienilor zootehniști de la Orașul Stalin. Subțirică, energică, îmbrăcată în taior negru și bluză de mătase albă, Smaranda Vasile a luat loc la masa președintelui. Cînd i-a venit rîndul, a vorbit fără sjaială, sigură de ceea ce spunea.

— La noi în Bărăgan, tovarășii, era o vorbă veche: „Apă, paie și bătaie”. Așa se creșteau vacile înainte. Acuma însă nu mai merge. Animalul îți cere hrană bună. Și căi să îngrîșire. Dacă dai din toate cașca scrie la carte, îți dai și el la fel. Noi, de ne-am jî luat după vechiul proverb din Bărăgan, n-am jî ajuns să dobîndim cantități de lapte pe care le dau vacile noastre.

În puzău am alergat într-un sulțet să-i cer amănunt despre jelul în care lucrează. Smaranda era înconjurată de un grup numeros de reporteri. Cei mai insistenți erau cei de la radio, care o rugau să le spună cîteva cuvinte pentru înregistrarea pe bandă de magnetofon. Smaranda Vasile însă o făcea una și bună:

— Tovarăși, nu vă supărați, dar nu vă spun nimic. Nu vreau să mă laud singură. Veniți la gospodărie, și o să vedeți cu ochii...

„Nu e mult de cînd m-am oprit la gospodăria colectivă din Poiana. Pe „Smarandă”, cum îi spun oamenii din sat, am găsit-o repede. Era dimineată și, cum e și firesc, la acea oră se afla la grajduri. Dar, spre mirarea mea, n-am mai recunoscut-o. Smarandă purta acum un halat alb ca laptele, iar pe cap o bonetă tot așa de albă. O privire aruncată repede în jur, îi spunea însă limpede că înțuia ei e în tonul interiorului. Grajdul curat, asternuturi de paie calde și proaspete, răspîndind în iz plăcut de sulfina, vacile joslăte și bine îngrîșite. Curată lărmăcie...”

— S-au învățat și ele cu igiena și îngrîșirea rațională, așa cum străbunicele lor erau învățate cu „apă, paie și bătaie”, îmi spunea zîmbind Smarandă. Discuția trece de la una la alta, de la problemele de producție la viața de familie, apoi din nou la gospodărie.

Smaranda Vasile e fiică a Bărăganului.

In Trustul Gostat București

Analiza activității pe 1959 arată că planul de producție pe 1960 poate fi depășit

Prof. univ. ing. STOIAN PETRESCU
secretar general al Departamentului Gostat

de 1958 s-au folosit cantități de îngrășăminte mult mai mari, pe suprafețe mult mai întinse.

Cu toate acestea trebuie subliniat că m-au fost epuizate nici pe departe posibilitățile reale de fertilizare pe care le-au avut gospodăriile de stat din regiune. Astfel, calculul arată că, dacă s-ar fi folosit cu chibzuială resursele proprii de îngrășăminte naturale și, în parte, cele accidentale, suprafața fertilizată cu îngrășăminte naturale ar fi fost de cel puțin două ori mai mare. În afară de comasări și fertilizări, la sporirea randamentului la hectar au contribuit irigațiile extinse în 1959 pe aproape 9000 de ha.

Toate acestea au făcut cu puțință ca gospodăriile agricole de stat din regiunea București să obțină reale succese pe calea sporirii producției la ha și a reducerii prețului de cost. Astfel, producția-marfă a fost mai mare decît cea planificată cu 12 la sută la grâu și cu 29 la sută la floarea-soarelui. La ambele produse prețul de cost a fost mai mic decît cel planificat. La floarea-soarelui, de pildă, a fost mai mic cu aproape 130 de lei, la tonă.

Trebuie subliniat însă că au existat produse de primă importanță la care Trustul regional Gostat București n-a obținut indicii planificați. La sfecla de zahăr, de pildă, producția medie la ha, a fost cu circa 30 la sută sub plan, iar prețul de cost planificat a fost depășit cu peste 30 de lei la tonă. Trustul regional Gostat București nu a realizat sarcinile de producție nici la nutrețuri. La o producție medie de porumb siloz mai mică cu 20 la sută decît cea planificată, prețul de cost per tonă a fost depășit cu 40 de lei.

Producția a fost sub cea planificată și la porumbul boabe. Însă datorită folosirii pe scară mai largă a mijloacelor mecanizate s-au efectuat cheltuieli mai mici decît cele prevăzute în baremurii, fapt ce a făcut ca prețul de cost să fie cu 150 de lei sub sarcina de plan.

De ce a obținut Trustul Gostat rezultate nesatisfăcătoare la o serie de produse? Din pricină că pe lîngă gospodăriile frunțose care au respectat cu strictețe cerințele agro-tehnice, au existat și numeroase unități care și-au organizat nesatisfăcător procesul de producție. Practica a dovedit că condițiile climatologice nefavorabile au putut fi înfrînte de toate gospodăriile care au executat la un înalt nivel agro-tehnic lucrările cerute de cultura plantelor, au respectat termenele optime de execuție și au dat o deosebită atenție pregătirii solului și materialului biologic. Aceste gospodării au obținut producții ridicate la hectar.

Astfel, G.A.S. Bucșani a obținut la grâu o producție medie de 2.286 de kg la ha, pe cîtă vreme unitățile vecine Bilești, Mirsa și Mereni, au recoltat abia 1.300—1.500 de kg la ha. G.A.S. Mînaștea a recoltat 2.241 de kg, iar G.A.S. Buciumeni, din același raion, numai 1.311 kg la ha. Producțiile de peste 4.000 de kg la ha, obținute pe suprafețe mai mici de gospodării ca Dragalina, Urziceni, Periš etc., ne arată că aplicîndu-se la un nivel și mai înalt complexul agro-tehnic și îndeosebi fertilizarea se pot obține în condițiile regiunii București recolte de grâu de două ori mai mari decît recoltele medii ale unităților frunțose.

Și la cultura porumbului se pot da numeroase exemple care arată că în condiții asemănătoare, gospodăriile obțin recolte care diferă mult de la unitate la unitate. Astfel, în timp ce



La I.C.Z. din București tinerii cercetători alături de cei mai vîrstnici muncesc cu perseverență spre a elabora noi metode avansate care să vină în sprijinul producției. În fotografie: inginerul R. Petro-schi lîngă aparatul de agitat executînd determinarea acizilor din nutrețul murat.

Foto: AGERPRES

(Continuare în pag. 4-a)

SĂMINȚA ȘI SEMĂNATUL

Cele mai multe plante se înmulțesc prin semințe. O sămânță introdusă în pământ da naștere la o nouă plantă. Deci sămânța conține în ea viitoarea plantă pe care noi o numim colțul seminței sau embrionul. Planta aceasta mică este compusă dintr-o rădăcină, o tulpiniță și un muguraș (o frunzuliță). Are deci aceleași părți pe care le are și o plantă mare.

Sămânța mai conține în ea și hrana necesară embrionului pentru ca aceasta să crească și să iasă la suprafața pământului unde să-și formeze tulpina și frunzele, iar în pământ numeroase rădăcini. Când planta cea mică din sămânță și-a format frunze și rădăcini și poate trăi pe contul ei, nu mai are nevoie de hrana aflată în sămânță.

tru încolțire și în nisip, pământ, rumeguș etc.

Trebuie să cunoaștem că nu-și destul ca o sămânță să încolțească; ea trebuie să încolțească într-un timp cât mai scurt și cât mai uniform. Sămânța care încolțește în timp scurt are energie de încolțire mare. Semințele cu energie de germinare mare în laborator, vor răsări și în câmp mai repede și mai uniform. De aceea când se determină capacitatea de germinare, se face o primă numărătoare a semințelor încolțite după 3-4 zile de când s-au pus la germinat și apoi a doua numărătoare la 8-10 zile. Datele acesteia sînt pentru semințele de cereale. La prima numărătoare se scot din farfurie semințele încolțite bine, semințele la care colțul este cel puțin tot atît de lung cît sămînța. Să zicem că la prima numărătoare am găsit 85 de semințe încolțite. Aceasta este energia de germinare a semințelor. La a doua numărătoare, din cele 15 semințe rămase au mai încolțit 10; 85+10=95; deci 95 de semințe încolțite sau 95% constituie capacitatea de germinare. Analiza aceasta fiind atât de importantă se face în patru probe adică se pun la încolțit 400 de boabe, cîte 100 în fiecare farfurie. Se află capacitatea de germinare din fiecare farfurie, se adună apoi toate cifrele și se împart la 4.

Exemplu: în prima farfurie au germinat 95 de semințe; în a doua 98; în a treia 94; în a patra 95 de semințe. Suma lor este 382. Împărțind pe 382 la 4 obținem 95,5 care este capacitatea de germinare a semințelor.

Este o strînsă legătură între greutatea semințelor și energia lor de încolțire. De asemenea numărul de semințe ce răsăr în câmp este strîns legat de greutatea lor.

Cu cît crește greutatea semințelor cu atît crește și numărul de plante răsărite. Iată de ce este atît de important ca semințele să fie mari și grele.

Pregătirea semințelor pentru semănat

Din cele prezentate mai înainte s-a putut înțelege că pentru semănat semințele trebuie selectate, adică trebuie curățite de toate corpurile străine, trebuie așezate după mărime, trebuie analizate de laboratorul de control se semințelor.

Tratarea semințelor împotriva bolilor. Semințele trebuie tratate împotriva bolilor. Astfel semințele de grâu se tratează împotriva mării și a centrelor de selectare sau în gospodării. Tratatul se face cu germinan, agronol s.a. (prețuri atîmăturice), în butoaie de tablă, folosind 200-250 gr la 100 kg sămînță. Praful antiumărituric fiind otrăvitor, lucrătorii vor se apăra bine pe mîini după ce termină lucrul, iar în timpul lucrului vor ține gura și nasul acoperite cu o batistă curată. Semințele tratate nu trebuie date la animale din cauză că sînt otrăvitoare.

Si semințele de porumb trebuie tratate înainte de semănat pentru a le feri în sol de mușcagurii și de alte boli, precum și de atacul diferitelor dăunători. Cel mai mult se folosește astăzi preparatul T.M.T.D. în cantitatea de 200-300 g la 100 kg semințe. Tratatul semințelor de porumb cu T.M.T.D. reduce și numărul de plante imbolnavite de făciune.

Sămînța de ovăz trebuie tratată împotriva făciunei îmbrăcat și zburător, cu formalin. Pentru aceasta se folosește o soluție compusă dintr-un sfert de litru formalin în concentrație de 40%, la 100 litri de apă. Semințele se țin în această soluție timp de 15 minute. După aceea se scot afară, se așază grămadă și se acoperă cu saci. Se țin acoperite timp de 2 ore, după care semințele se întind pentru uscare.

Prin încălzire semințele își măresc puterea de încolțire. Pentru aceasta se expun la soare timp de 3-5 zile într-un strat subțire, în care timp se lăpătesc.

Tratarea semințelor cu îngrășăminte bacteriene. Pentru sporirea productivității trebuie să se trateze semințele cu îngrășăminte bacteriene. Se folosește îngrășămintul bacterian nitrativ.

Ing. GHEORGHE BILTEANU
Institutul agronomic „N. Bălcescu” București

Sămînța utilă sau valoarea culturală a semințelor este dată de o singură cifră ce rezultă din înmulțirea purității cu capacitatea de germinare, iar rezultatul se împarte prin 100. Să luăm un exemplu: puritatea (P) a unei semințe de grâu găsită la analiză a fost 98%; capacitatea de germinare (G) a fost 97%. Împărțind pe 98 cu 97 se obține 9.506. Împărțind pe 9.506 la 100 se obține 95,06 sau rotunjit 95. Aceasta este sămînța utilă sau valoarea culturală a seminței. Pe scurt sămînța utilă este reprezentată astfel prin formula: SU = $\frac{P \times G}{100}$

Toate gospodăriile trebuie să lupte ca sămînța lor să fie cât mai curată și să aibă puterea de încolțire cât mai mare; să însămînțeze sămînța cu valoarea culturală cât mai aproape de 100.

Valoarea culturală a semințelor ne arată că dintr-o sută de semințe cu puritatea 98% și germinare 97%, cum a fost exemplul de mai sus, sînt utile 95 de semințe. Restul de 5 semințe se pierd. De aceea este atît de important ca valoarea utilă a semințelor să fie cît mai aproape de 100. În acest caz pierderile de semințe fiind foarte mici.

Sănătatea semințelor trebuie să stea de asemenea în atenția noastră. Semințele vătămate sau mincate în parte de insecte, chiar dacă au embrion nu pot răsări sau răsăr foarte greu din lipsa substanțelor hrănitoare. Plantele iesite din aceste semințe, vor fi firave, cu rădăcini slabe, vor fi ușor atacate de boli și dăunători. Pentru a împiedica infecțiile plantelor cu anumite boli care aduc pagube însemnate (mălura, făciunea etc.) este important ca înainte de semănat, să se aplice semințelor tratamentul cu anumite preparate care distrug boala înainte ca ea să infecteze plantele.

În pregătirea semințelor pentru semănat trebuie să se țină seama de următoarele aspecte: să se facă o primă numărătoare a semințelor înainte de a începe sămînțatul, să se facă o a doua numărătoare după 3-4 zile de când s-au pus la germinat și apoi a doua numărătoare la 8-10 zile. Datele acesteia sînt pentru semințele de cereale. La prima numărătoare se scot din farfurie semințele încolțite bine, semințele la care colțul este cel puțin tot atît de lung cît sămînța.

Tratarea semințelor împotriva bolilor. Semințele trebuie tratate împotriva bolilor. Astfel semințele de grâu se tratează împotriva mării și a centrelor de selectare sau în gospodării. Tratatul se face cu germinan, agronol s.a. (prețuri atîmăturice), în butoaie de tablă, folosind 200-250 gr la 100 kg sămînță. Praful antiumărituric fiind otrăvitor, lucrătorii vor se apăra bine pe mîini după ce termină lucrul, iar în timpul lucrului vor ține gura și nasul acoperite cu o batistă curată. Semințele tratate nu trebuie date la animale din cauză că sînt otrăvitoare.

Si semințele de porumb trebuie tratate înainte de semănat pentru a le feri în sol de mușcagurii și de alte boli, precum și de atacul diferitelor dăunători. Cel mai mult se folosește astăzi preparatul T.M.T.D. în cantitatea de 200-300 g la 100 kg semințe. Tratatul semințelor de porumb cu T.M.T.D. reduce și numărul de plante imbolnavite de făciune.

Sămînța de ovăz trebuie tratată împotriva făciunei îmbrăcat și zburător, cu formalin. Pentru aceasta se folosește o soluție compusă dintr-un sfert de litru formalin în concentrație de 40%, la 100 litri de apă. Semințele se țin în această soluție timp de 15 minute. După aceea se scot afară, se așază grămadă și se acoperă cu saci. Se țin acoperite timp de 2 ore, după care semințele se întind pentru uscare.

Prin încălzire semințele își măresc puterea de încolțire. Pentru aceasta se expun la soare timp de 3-5 zile într-un strat subțire, în care timp se lăpătesc.

Tratarea semințelor cu îngrășăminte bacteriene. Pentru sporirea productivității trebuie să se trateze semințele cu îngrășăminte bacteriene. Se folosește îngrășămintul bacterian nitrativ.

Semănatul

La semănat trebuie să se țină seama de epoca de semănat, de densitatea plantelor la metru pătrat sau la hectar și de metoda de semănat.

Cînd trebuie făcut semănatul? Iată o întrebare foarte importantă la care trebuie să răspundă fiecare unitate agricolă socialistă. Se știe că semințele pentru încolțire au nevoie de apă, căldură și aer. Deci în pământ, semințele trebuie să găsească apă, căldură și aer. În cazul cînd unul din acești factori lipsește, semințele nu încolțesc.

Cantitatea de apă de care semințele au nevoie pentru germinare este diferită de la o plantă la alta. Astfel grîul are nevoie de 45% din greutatea bobului, ovăzul 60%, meiul 25%, fasolea 109%, sfecla 150%. Unele semințe absorb mai puțin apă, pe cînd altele foarte mult, așa cum este sfecla de zahăr. Este necesar ca în semănat, pămîntul să conțină în el apă îndestulătoare pentru ca semințele să poată încolți.

Semințele, pentru încolțire, mai au nevoie de căldură. Unele semințe încolțesc la căldură mai mică, altele la căldură mai mare. Din practică se cunoaște că orzul, ovăzul, mazărea sau sfecla de zahăr se seamănă foarte devreme primăvara, cînd timpul este încă rece, pe cînd porumbul, sorgul, orezul sau bumbacul se seamănă mult mai tîrziu, cînd timpul se încălzește bine. De ce acest lucru? Pentru că fiecare plantă s-a obișnuit de-a lungul timpului cu anumite condiții de viață, s-a adaptat, condiții care nu se pot schimba cu atîta ușurință.

Astfel semințele de grâu, orz, mazăre, trifoi, lucernă măc, încep să încolțească la temperatura de 1-2°, ovăzul 4-5°, porumbul și fasolea la 8-10°, bumbacul la 12°, pepenele la 13-14° și așa mai departe. Temperaturile arătate

Ca să albă loc toată acestea, cerealele trebuie arătate la timp.

În cîmpia Bărăganului, grîul de toamnă se seamănă între 15 septembrie și 20 octombrie. Semănatul cu înțirire este mult mai puțin delectat făcut timpului. Semăniindu-se în Bărăgan în luna noiembrie, producția a scăzut cu 500-750 kg la ha, față de epoca optimă.

„Pentru noi a devenit lege respectarea timpului optim de însămînțare a grîului de toamnă. — arată tov. Triță Făniță, directorul G.A.S. Dragalina, raionul Călărași. Aceasta a fost o lecție deosebită. În anul 1959 în medie de pe 4.328 ha o producție de 2.304 kg/ha, cu toate condițiile nefavorabile ale acestui an.

În Moldova, epoca optimă pentru semănatul grîului de toamnă este între 10 și 25 septembrie în raioanele de munte și 25 septembrie — 10 octombrie în celelalte raioane. O înțirire a semănatului cu 10 zile duce la scăderea recoltei cu un sfert, iar o întârziere cu 30 zile scade producția la jumătate.

În regiunea Constanța semănatul grîului de toamnă trebuie făcut între 10 și 25 septembrie în raioanele de munte și 25 septembrie — 10 octombrie în celelalte raioane. O înțirire a semănatului cu 10 zile duce la scăderea recoltei cu un sfert, iar o întârziere cu 30 zile scade producția la jumătate.

Pe terenul gospodăriei agricole de staț. Științ. regiunea Timișoara, s-au obținut recolte diferite de grîu de toamnă. Astfel, acolo unde s-a semănat la 15 octombrie, producția a fost de 1.700 kg la ha, în timp ce pe parcelele semănate după 1 noiembrie producția a fost de numai 900-1.000 kilograme la hectar.”

Socotim foarte important să arătăm că sînt multe cazuri cînd putem începe semănatul mai devreme dacă planta după care se seamănă grîul de toamnă s-a recoltat mai tîrziu. De asemenea, semănatul poate înțiriza cu cîteva zile cînd planta după care se seamănă grîul se recoltează ceva mai tîrziu. Acest lucru se întîmplă mai ales în anul uceru și reci cînd porumbul după care urmează grîul își înțirizează coacerea.

Pentru a ne hotărî asupra începerii însămînțării grîului de toamnă trebuie să ținem seama de toate condițiile locale și este foarte necesar să se urmeze în această privință sfaturile tehnicienilor agronomi.

Semințele încolțesc mult mai repede la o temperatură mai ridicată numită temperatură optimă. Această temperatură este, pentru majoritatea plantelor, în jurul a 28°C. Nicodată însă nu vom înțiriza cu semănatul pînă la temperatura optimă, deoarece la această perioadă pămîntul conține mai puțin apă. Se cunoaște din practica gospodăriilor că semănatul în țirzi în majoritatea cazurilor se face și se însămînțează cu alte plante datorită lipsei apei din pămînt. Plantele semănate tîrziu, din cauza temperaturilor ridicate și a lipsei de apă, cresc mult mai încet și sînt atacate de numeroase boli și insecte. În afară de aceasta, unele plante ca să poată rodi au nevoie la începutul vegetației de temperaturi mai scăzute.

Epoca de însămînțare a plantelor de primăvară. Așa cum am spus și mai înainte, plantele de primăvară se seamănă cînd în sol se realizează temperatura minimă de încolțire. Cerealele păioase (grîul de primăvară, orzul, ovăzul) se seamănă cît mai devreme primăvara, imediat ce se poate ieși în câmp. Sînt primele plante care se seamănă. De asemenea aceste plante se pot semăna în ferestrele ierilor (în lunile ianuarie, februarie) cînd în mulți ani sînt zile în care se poate lucra în câmp.

La Stațiunea experimentală Studina, raionul Caraial, orzul semănat la 15 martie a produs 2.020 kg/ha, pe cînd cel semănat la 15 aprilie a produs numai 1.565 kg. Corectări făcute în țara noastră, în diferite regiuni, au scos în evidență că la cerealele de primăvară, fiecare zi de înțirire cu semănatul determină o scădere a producției de 25-40 kg/ha. Deci 5 zile înțirire înseamnă o producție mai mică cu 125-200 kg/ha, 10 zile înseamnă o pierdere de 250-400 kg/ha. Tot așa de timpuriu ca grîul și orzul trebuie semănat trifoiul, lucerna, mazărea, mazăricea, ale căror semințe încep să încolțească la temperatura de 1-2° C.

Nicodată nu trebuie să se uite că prin semănatul timpuriu se asigură semințelor umiditatea care în acest timp se găsește în pămînt în cantitate mai mare.

După ce se termină cu semănatul plantelor arătate mai sus, urmează semănatul altor plante care cer pentru încolțire o temperatură ceva mai mare. Iată cele mai importante plante: inul, sfecla de zahăr și de nutreț, floarea-soarelui și cînepa. În primăvara anului 1959 cele mai multe gospodării agricole de staț și colective au semănat sfecla de zahăr și floarea-soarelui foarte devreme, imediat după ce s-au terminat de însămînțat cerealele păioase. Plantele semănate devreme au avut umiditate multă în pămînt au răsărit înainte de a începe sece.

Rezultatele experiențelor executate în 8 localități din țară au arătat că înțirirea semănatului la sfecla de zahăr peste 1 aprilie duce la scăderi însemnate de producție. Astfel, adev. ori înțirirea semănatului cu 3-5 zile peste data de 1 aprilie, ne aduce pierderi de 15%, adică mai puțin de 3.000 kg de rădăcini la hectar față de 20.000 kg media planificată.

Însămînțatul la momentul optim și aplicarea la timp a altor lucrări, au determinat obținerea în anul 1959 de către G.A.C. Rominești, raionul Ploiești, a unei producții de 43.500 kg sfecla de zahăr la hectar.

La Stațiunea experimentală Mărcu-

lești, regiunea Constanța, floarea-soarelui semănată la 17 martie a produs 1.799 kg la ha, iar cea semănată la 26 aprilie a produs 1.557 kg.

În intervalul 1-25 aprilie, după zone, trebuie semănat porumbul. În sudul țării noastre, în cîmpia Dunării porumbul se seamănă între 1 și 15 aprilie, iar în regiunile de trecere de la cîmpia la deal între 10 și 20 aprilie.

Nu trebuie înțirizat cu semănatul porumbului, indiferent pentru ce se cultivă, boabe sau siloz. Porumbul cu sămînță bună, tratat cu T.M.T.D. se poate semăna chiar mai devreme.

Celelalte plante care sînt iubitoare de căldură trebuie semănate începînd de la 20-25 aprilie.

Sigur că epoca de semănat a plantelor agricole depinde de condițiile anului și de regiuni. În cadrul condițiilor anului și ale regiunii, trebuie sărîrit cu semănatul să se facă la timp, sau mai bine mai devreme cu cîteva zile decît mai tîrziu.

Distanța la care trebuie semănată plantele. Un rol deosebit de important în obținerea de recolte ridicate îl joacă numărul de plante care se seamănă la hectar.

Numărul de plante care trebuie semănată la metru pătrat, sau la hectar, depinde de umiditatea solului și de bogăția lui în hrană. În regiunile secetoase se seamănă un număr mai mic de plante la hectar, pe cînd în regiunile umede sau în condiții de irigare se seamănă mai des. De asemenea, acolo unde se aplică o agrotehnică înaintată, numărul de plante trebuie să fie mai mare. Cu cît putem avea la hectar un număr mai mare de plante cu atît producția va fi mai mare.

Este simplu de înțeles că acolo unde este apă și hrană multă pot să trăiască mai multe plante pe aceeași suprafață. Dacă însă apa este în cantitate mare, dar hrana puțină, nu se poate asigura o densitate mare a plantelor. Această lucră se întîmplă

INFLUENȚA DENSITĂȚII PLANTELOR ASUPRA PRODUCȚIEI DE PORUMB

DISTANȚELE DE SEMĂNAT ÎNȚRE RINDURI	ÎNȚRE PLANTE PE RIND	NUMĂRUL PLANTELOR LA HA	PRODUCȚIA DE BOABE KG/HA	SPOR DE PRODUCȚIE KG/HA
70 cm	70 cm	20 400	3 213	martor
100	25	40 000	4 873	1.460
100	35	28 000	3 722	3 09
100	55	18 000	2 629	minus 784

Cantitatea de semințe la hectar se calculează ținînd seama de densitatea plantelor, de greutatea semințelor, de puritatea și germinare. Toate aceste date se află de densitate, le aflăm din buletinul de analiză. Cunoșcînd datele calculăm cantitatea de semințe după următoarea formulă:

$$C = \frac{d \times g \times p \times 100}{P \times G}$$

În care: C = cantitatea de semințe la ha.; d = densitatea plantelor la m pătrat; g = greutatea a 1.000 boabe; P = puritatea; G = germinare.

Pentru o mai bună înțelegere, să luăm un exemplu pentru grîu:

densitatea (d) = 450 semințe germinabile la metru pătrat; greutatea (g) a 1.000 boabe = 35 g; puritatea (P) = 99; germinare (G) = 97.

În acest caz, cantitatea de semințe ce se dă la hectar va fi:

$$C = \frac{450 \times 35 \times 100}{99 \times 97} = \frac{1.575.000}{9.603} = 164$$

După formula de mai sus calculăm cantitatea de sămînță pentru orice plantă.

Metodele de semănat. Metodele de semănat învecitate (prin împănare, cu parul, cu călcîul etc.), au fost înlocuite în țara noastră cu metodele cele mai moderne. Aceasta se datorește în primul rînd transformării socialiste a agriculturii care permite introducerea în producție a tehnicii noi, a mecanizării majorității lucrărilor. Prin semănatul cu mașina, semințele se repartizează uniform, la aceleași distanțe, se îngroapă la aceeași adîncime și se dă la ha cantitatea de semințe stabilită prin calcul. În afară de aceasta, semănatul în rînduri permite și mecanizarea lucrărilor de înțirire (preșit, grăpat, combaterea dăunătorilor etc.). Randamentul de lucru prin semănatul cu mașinile este foarte mare.

În gospodăriile agricole de staț și colective astăzi toate însămînțările se execută cu mașinile de semănat, afară de doveci și pepeni, care datorită distanței mari pe care o cer între rînduri și pe rînd (150 cm x 150 cm sau chiar 200 cm x 200 cm),

DENUMIREA PLANTEI	DISTANȚA ÎNȚRE RINDURI cm	DISTANȚA ÎNȚRE PLANTE PE RIND cm	CANTITATEA DE SEMINȚE KG/HA	SEMINȚE GERMINABILE PE M ²
GRÎU DE TOAMNĂ	12-15	CUM CADE DIN MAȘINA	150-180	450-750
ORZ DE TOAMNĂ	12-15	"	140-160	400-500
SECARĂ	12-15	"	150-160	400-500
ORZ DE PRIMĂVARĂ	12-15	"	140-160	400-500
OVĂZ	12-15	"	110-130	400-450
PORUMB HIBRID	100	20-35	15-20	7-12
OREZ	12-15	CUM CADE DIN MAȘINA	120-200	500-600
SORG PT. MATURI	60-100	30-40	12-20	10-15
MAZĂRE	12-15	CUM CADE DIN MAȘINA	160-220	80-100
FASOLE	40-50	"	60-100	40-50
LINTE	12-15	"	80-100	200-230
SOIA	40-50	"	55-60	40-40
FLOAREA SOARELUI	60-80	30-40	20-25	20-25
RAPITĂ	12-25	CUM CADE DIN MAȘINA	10-15	30-60
BUMBAC	50-60	14-18	60-70	30-60
CÎNEPĂ PT. FIJOR	12-15	CUM CADE DIN MAȘINA	70-90	400-450
ÎN PT. FIJOR	9-12	"	140-160	2000-2500
SFECLA DE ZAHĂR	45-55	18-20	30-35	60-70
CARTOFI	80-70	23-35	1200-2500	3-6 tuberculi

Ce condiții trebuie să îndeplinească o sămînță

Sămînța de calitate bună este sămînța unui soi selecționat. Producția mare se obține prin cultivarea de soiuri selecționate, soiuri superioare, care valorifică mult mai bine rodnicia pămîntului, sînt mai rezistente la boli și dăunători, mai rezistente la ger, la cădere, la secetă, delect sourile locale, cultivate din bătrîni. Sourile selecționate dau producții cu 15-20% mai mari decît sourile obișnuite.

Ministerul Agriculturii și Institutul de cercetări, stațiunile experimentale, se ocupă de crearea de soiuri noi, mai bune decît cele existente, mai productive. Sourile noi, se cultivă comparativ cu cele vechi în diferite regiuni și numai după ce se dovedesc superioare și dau în producție, se ralonează. Pe teritoriul țării noastre se cultivă mai multe soiuri de grâu, porumb, floarea-soarelui, sfeclă etc. De exemplu în cîmpia Dunării se cultivă soiurile de grâu de toamnă A15 și Nr. 301. În centrul Transilvaniei se cultivă însă soiul Odvos 241, în regiunea Baia Mare, soiurile Cluj 650 și Cenad 117 etc. În fiecare zonă se cultivă ale soiuri din cauza condițiilor de climă care sînt diferite. Sînt soiuri pentru regiunile umede, altele pentru regiunile secetoase.

Gospodăria agricolă de staț. Redea, regiunea Craiova, a recoltat în anul 1959 în medie de pe 1900 hectare, 2.500 kg grîu la hectar. Pe lîngă măsurile agrotehnice aplicate, gospodăria a reușit să mărească cu 10% producția la cultivarea solului celui mai productiv în regiune. Gospodăria agricolă colectivă „Victoria” din Lenuaheim, regiunea Timișoara, gospodăriea deocrotă cu Ordinul Muncii clasa I, se îngrijește ca în fiecare an să cultive numai soiuri selecționate, recomandate în acea parte a țării.

Sămînța solului selecționat, raiolat în regiune, este necesar să fie produsă în condiții deosebite de cultură pe așa numitele loturi semincere. În gospodăriea lotului semincere va fi ales după cele mai bune plante premergătoare, terenul se va ara adînc, se vor da îngrășăminte se va însămînța sămînța primită de la stațiunile experimentale, culturile se vor plivi sau prăși de mai multe ori. De asemenea recoltarea și păstrarea se vor face cu foarte mare grijă, astfel ca sămînța produsă pe lotul semincere să nu se amestece cu semințele produse în cultura mare.

Mărimea lotului semincere va depinde de suprafața planificată a se cultivă cu acea plantă în gospodărie. Dăm cîteva exemple de suprafețele

Alte condiții ce trebuie să îndeplinească o sămînță bună

Sămînța de soi, sau sămînța hibridă de porumb pentru semănat trebuie să îndeplinească și alte condiții. Ea trebuie să fie mare, grea, curată (pură) să aibă putere de încolțire mare și să fie sănătoasă.

Mărimea și greutatea semințelor, fiind două însușiri foarte importante ale semințelor, sînt legate una de alta. O sămînță din același soi care este mare, este și grea, însușiri care ne arată că astfel de semințe conțin o cantitate mai mare de substanțe hrănitoare pentru embrion. Ne arată de asemenea că embrionul este mai bine format, mai bine dezvoltat. Dacă embrionul are la dispoziția lui mai multă hrană străbate mai ușor pămîntul, își formează mai repede frunze și rădăcini puternice.

Greutatea semințelor se apreciază după greutatea a 1.000 de boabe. Dacă luăm 1.000 de boabe dintr-o sămînță obținută în condiții bune de agrotehnică și le cîntărim, în și în același timp cîntărim 1.000 de boabe dintr-o sămînță mai slabă, constatăm că prima probă va fi mai grea și cu semințele mai mari.

La Stațiunea experimentală Mărculești, regiunea Constanța, pe lotul unde s-a cultivat sămînța de grâu de toamnă cu greutatea a 1.000 de boabe de 48,6 g, am obținut un spor de producție de 279 kg/ha față de lotul unde greutatea a 1.000 de boabe a fost de 36,8 grame.

Alegerea semințelor după mărime și greutate se face cu ajutorul trioarelor și selectoarelor. Grijă statului nostru față de alegerea semințelor după greutate este foarte mare. În mai multe localități din țară (Fundulea, regiunea București, Arad, ș.a.), s-au înființat stații de calibrarea semințelor, adevărate uzine în care boabele de porumb se aleg pe categorii după mărime și după formă. Semințele cu aceeași mărime și de aceeași formă mai au și avantajul că se pot semăna mult mai uniform cu mașinile de semănat.

Puritatea semințelor sau gradul de curățire al semințelor este de asemenea una din condițiile importante în acestora în vederea semănatului. Cînd spunem că sămînța are puritate de 98%, aceasta înseamnă că din 100 g semințe, 98 g sînt semințe curate, semințe care după înfișare sînt capabile să germinare, iar 2 g sînt corpurile străine sau impurități.

Prin corpurile străine sau impurități se înțeleg semințele de alte plante de cultură, de exemplu semințe de sec



La gospodăria colectivă „7 Noiembrie” din comuna Ștefan Vodă, regiunea București, au fost construite prin munca harnică a colectivității, folosindu-se și resursele locale, multe obiective necesare dezvoltării sectorului zootehnic. În fotografie: grajdul pentru 100 de vaci al gospodăriei.

Foto: G. DUMITRU

Program în G.A.S.

● Gospodăriile agricole de stat din regiunea Baia Mare au peste 50 la sută din suprafețele respective situate în raioanele de deal și dealuri, unde sînt precipitații multe și soluri cu aciditate ridicată. La G.A.S. Sighet, Livada, Satu-Lung și Ardușel, de exemplu, aciditatea solului este de 4,5-5 pH; la G.A.S. Selnă, Dorol, Odoreu, Satu Mare și Arduș, terenurile se află pe soluri cu 5-5,5 pH, iar gospodăriile de stat Carei și Chereușa au soluri mai puțin acide de 6-6,5 pH.

● În fruntea gospodăriilor de stat care luptă pentru mărirea fertilității solului se află G.A.S. Dorol, unde s-au transportat pe tarlate circa 3.000 de tone de bălegar.

● Pentru însămînțările din epoca I-a gospodăriile de stat din regiune au condiționat peste 300 de tone de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● În gospodăria de stat Gîrla Mare din regiunea Craiova, s-au transportat la cîmp și s-au împănășit 1.290 de tone bălegar și aproape două vagoane de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● Mecanizatorii gospodăriei agricole de stat Buzău au început însămînțatul culturilor din epoca I-a înainte de însămînțarea s-au administrat pe cele 520 de ha peste 4.000 de tone de bălegar și îngrășăminte chimice.

● În gospodăria de stat Babadag, Topraisar și alte din regiunea Constanța, pregătirile în vederea campaniei de însămînțări de primăvară s-au terminat. La G.A.S. Babadag s-au împănășit îngrășăminte organice și chimice pe 628 de ha, (cărindu-se 970 de tone de bălegar și 116 tone de îngrășăminte fosfatice și azotate).

● În vederea asigurării unor semințe de calitate s-au condiționat 93 de tone de semințe. În G.A.S. Topraisar s-au condiționat peste 182 de tone și s-au transportat peste 1.100 de tone de îngrășăminte chimice și organice.

Amendamentele sporesc producția agricolă

ION CHIOREANU
director al Trustului Gosstat
Baia Mare

Gospodăriile agricole de stat din regiunea Baia Mare au peste 50 la sută din suprafețele respective situate în raioanele de deal și dealuri, unde sînt precipitații multe și soluri cu aciditate ridicată. La G.A.S. Sighet, Livada, Satu-Lung și Ardușel, de exemplu, aciditatea solului este de 4,5-5 pH; la G.A.S. Selnă, Dorol, Odoreu, Satu Mare și Arduș, terenurile se află pe soluri cu 5-5,5 pH, iar gospodăriile de stat Carei și Chereușa au soluri mai puțin acide de 6-6,5 pH.

● În fruntea gospodăriilor de stat care luptă pentru mărirea fertilității solului se află G.A.S. Dorol, unde s-au transportat pe tarlate circa 3.000 de tone de bălegar.

● Pentru însămînțările din epoca I-a gospodăriile de stat din regiune au condiționat peste 300 de tone de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● În gospodăria de stat Gîrla Mare din regiunea Craiova, s-au transportat la cîmp și s-au împănășit 1.290 de tone bălegar și aproape două vagoane de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● Mecanizatorii gospodăriei agricole de stat Buzău au început însămînțatul culturilor din epoca I-a înainte de însămînțarea s-au administrat pe cele 520 de ha peste 4.000 de tone de bălegar și îngrășăminte chimice.

● În gospodăria de stat Babadag, Topraisar și alte din regiunea Constanța, pregătirile în vederea campaniei de însămînțări de primăvară s-au terminat. La G.A.S. Babadag s-au împănășit îngrășăminte organice și chimice pe 628 de ha, (cărindu-se 970 de tone de bălegar și 116 tone de îngrășăminte fosfatice și azotate).

● În vederea asigurării unor semințe de calitate s-au condiționat 93 de tone de semințe. În G.A.S. Topraisar s-au condiționat peste 182 de tone și s-au transportat peste 1.100 de tone de îngrășăminte chimice și organice.

● Gospodăriile agricole de stat din regiunea Baia Mare au peste 50 la sută din suprafețele respective situate în raioanele de deal și dealuri, unde sînt precipitații multe și soluri cu aciditate ridicată. La G.A.S. Sighet, Livada, Satu-Lung și Ardușel, de exemplu, aciditatea solului este de 4,5-5 pH; la G.A.S. Selnă, Dorol, Odoreu, Satu Mare și Arduș, terenurile se află pe soluri cu 5-5,5 pH, iar gospodăriile de stat Carei și Chereușa au soluri mai puțin acide de 6-6,5 pH.

● În fruntea gospodăriilor de stat care luptă pentru mărirea fertilității solului se află G.A.S. Dorol, unde s-au transportat pe tarlate circa 3.000 de tone de bălegar.

● Pentru însămînțările din epoca I-a gospodăriile de stat din regiune au condiționat peste 300 de tone de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● În gospodăria de stat Gîrla Mare din regiunea Craiova, s-au transportat la cîmp și s-au împănășit 1.290 de tone bălegar și aproape două vagoane de semințe (din care numai G.A.S. Carei 120 de tone).

● Mecanizatorii gospodăriei agricole de stat Buzău au început însămînțatul culturilor din epoca I-a înainte de însămînțarea s-au administrat pe cele 520 de ha peste 4.000 de tone de bălegar și îngrășăminte chimice.

● În gospodăria de stat Babadag, Topraisar și alte din regiunea Constanța, pregătirile în vederea campaniei de însămînțări de primăvară s-au terminat. La G.A.S. Babadag s-au împănășit îngrășăminte organice și chimice pe 628 de ha, (cărindu-se 970 de tone de bălegar și 116 tone de îngrășăminte fosfatice și azotate).

● În vederea asigurării unor semințe de calitate s-au condiționat 93 de tone de semințe. În G.A.S. Topraisar s-au condiționat peste 182 de tone și s-au transportat peste 1.100 de tone de îngrășăminte chimice și organice.

● În autobusculele. Cu ajutorul instalațiilor se reușește să se macine platră în particule mai mici de 5 mm diametru. — Limita superioară a particulelor de amendamente prevăzute de agrocimie. Randalment zilnic al instalației actuale este încă mic, 20-30 de tone de făină de carbonat de calciu.

Totuși, cheltuielile producerii acestui amendament sînt pe jumătate mai mici decît cele necesare aducerii smelii de var în gospodării.

● În cadrul campaniei de toamnă din anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

● În anul trecut s-a început producerea făinei de platră de var în cantități vagonabile.

● În primele zile ale însămînțării de toamnă s-au expedit la gospodării peste 500 de tone de făină de carbonat de calciu, amendându-se în medie cu cîte 3-3,5 tone la hectar.

● Sarcinile muncii agricole de stat de Plănera C. C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, au mobilizat în total mare măsură cadrele de lucrători din gospodăriile de stat ale regiunii în vederea sporirii producției agricole. Dezvoltarea continuă a șep-tului pentru mărirea producției marfă de lapte, carne, lînă și ouă, obținute cu costuri scăzute se poate asigura numai prin obținerea de furaje ieftine și în special de porumb siloz.

Faptele i-au convins

Zilnic la redacția noastră sosesc numeroase scrisori prin care corespondenții voluntari și cititorii ai ziarului ne vestesc că tot mai mulți membri ai întovărășirilor agricole și țărani cu gospodării individuale din toate regiunile țării, păsesc cu încredere în gospodăriile colective existente sau alcătuite altele noi. În aceste scrisori se arată că recoltele mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

Noi ogoare unite

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

● Într-o corespondență venită de pe telegrafurile Sîrmeului, regiunea Oradea, se spune că în anul trecut colectivitățile din raion au obținut recolte mult mai bogate decît întovărășirile și țărani cu gospodării individuale. Astfel, producțiile au fost mai mari în medie la ha cu 750 kg la grîu, cu 830 kg boabe la porumb, cu 600 kg la floarea-soarelui și cu 10.000 kg la sfecla de zahăr. Cele mai bune rezultate în această privință le-a obținut gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Hușfalău: 2.804 kg grîu la ha, 3.004 kg orz de toamnă la ha și 36.959 kg sfeclă de zahăr la hectar. Gospodăria colectivă „7 Noiembrie” a dobîndit cîte 2.663 kg grîu, 3.094 kg porumb și cîte 39.550 kg sfeclă de zahăr la hectar. Producții sporite au obținut gospodăriile din raionul Sîmeu și în celelalte ramuri agricole, și în special în creșterea animalelor; și acest fapt a dus la creșterea considerabilă a câștigurilor colectivităților. Colectivitățile Paul Haizer, de pildă,

din gospodăria colectivă din Simina a primit pentru cele 867 zile-muncă efectuate, pe lîngă importanțele cantități de produse, suma de 9.034 lei; Ion Rusu de la gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Hușfalău a primit, în afară de însemnatele cantități de produse, și suma de 8.890 lei.

● Dezvoltarea multilaterală a gospodăriilor colective de aici, veniturile mari dobîndite de către colectivități în ultimii ani li fac pe țărani cu gospodării individuale să nu mai stea pe gînduri.

DE LA INTOVARĂȘIRE LA GOSPODĂRIA COLECTIVĂ

La 2 februarie, anul trecut, 60 de familii, membri ai întovărășirii „Aurel Ștef” satul Fețești, raionul Murgeni, în frunte cu comunistii Panaft Apostol, Neculai Apostol și Toader D. Ioniță au alcătuit o gospodărie colectivă. Numai într-un singur an de activitate, colectivitatea au realizat însemnate succese în muncă. În toamnă, bunaoară, ei au împărțit pentru fiecare zi-muncă cîte 7,50 kg porumb, 3,500 kg grîu, cîte 7,50 lei și alte însemnate produse agricole. Veniturile mari dobîndite de colectivități i-au convins pe toți cei 260 membri ai întovărășirii să se înscrie în acest an în gospodăria colectivă.

GH. ION

Se pregătesc pentru muncile agricole de primăvară

● Zicală din popor spune: „Ce semințe alegeți”. Acest proverb e cunoscut foarte bine de țărani muncitori din comuna Coșofănești, raionul Adjuș, regiunea Bacău. De aceea, acum, în prag de primăvară, ei se preocupă temeinic de condiționarea semințelor.

● Pentru încercarea puterii de germinație a semințelor, comitetul executiv al statului popular comunal (președintele tov. Vasile Șerban) a pregătit 225 probe de germinație la majoritatea culturilor. În afară de acestea s-au trimis din timp 3 probe de semințe la laboratorul de analize din orașul Bacău, iar cele două centre de selecționare semințe din satele Coșofănești și Birsana continuă cu pregătirea semințelor.

● Pentru sporirea fertilității solului membrii întovărășirilor „Congresul al II-lea al P.M.R.”, „M. Eminescu” și

„23 August” au cărat la cîmp peste 300 tone îngrășăminte naturale. Merită a fi scoasă în evidență harnicia țărănilor din comuna Coșofănești, raionul Adjuș, regiunea Bacău. De aceea, acum, în prag de primăvară, ei se preocupă temeinic de condiționarea semințelor.

● Pentru încercarea puterii de germinație a semințelor, comitetul executiv al statului popular comunal (președintele tov. Vasile Șerban) a pregătit 225 probe de germinație la majoritatea culturilor. În afară de acestea s-au trimis din timp 3 probe de semințe la laboratorul de analize din orașul Bacău, iar cele două centre de selecționare semințe din satele Coșofănești și Birsana continuă cu pregătirea semințelor.

● Pentru sporirea fertilității solului membrii întovărășirilor „Congresul al II-lea al P.M.R.”, „M. Eminescu” și

C. STOICESCU
corespondent

6 noi gospodării colective în regiunea Suceava

● În 1959, membrii gospodăriei colective din comuna Cristești, raionul Botosani, au realizat cu 300 kg grîu, 1.500 kg porumb și 750 kg floarea-soarelui la hectar mai mult decît țărani muncitori din întovărășirea agricolă din satul Invecinat, Coșula.

● Gospodăria colectivă din Cristești a dezvoltat mult și creșterea animalelor, obținind importante venituri bănești. Ca urmare, colectivitățile au primit cantități de produse și sume de bani mai mari ca în 1958.

Pacea și coexistența pașnică au câștigat noi prieteni în Asia

Președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice, tovarășul N. S. Hrușciov, a încheiat vizita sa de bunăvoință pe care seful guvernului sovietic și Afganistanului, Pe drept cuvânt, călătoria șefului guvernului sovietic, în cadrul căreia a străbătut 25.000 km, a fost denumită o călătorie a păcii și prieteniei între popoare. Pretutindeni în țările vizitate, N. S. Hrușciov a fost întâmpinat cu deosebită simpatie și căldură. Intâlnirile entuziaste cu mase uriașe de oameni, schimburile sincere de păreri în cele mai arzătoare probleme internaționale pe care seful guvernului sovietic le-a avut cu conducătorii țărilor vizitate, tratativele incununate de succes, acordurile încheiate, toate acestea alcătuiesc un bilanț deosebit de rodnic al vizitelor făcute, bilanț care se adaugă la eforturile neobosite depuse de Uniunea Sovietică pentru pace și coexistență pașnică.

Multă vreme Asia, acest uriaș continent, a fost socotit o „imensă curle dăunătoare lumii”, un izvor nesecat de bogății din care colonialiștii își umplu buzunarele fără fund. Politica țărilor Asiei a fost mult vreme hotărâtă în capitalele stăpînitorilor colonialiști.

A venit însă vremea în care popoarele din Asia și-au dezdoit spina din jugul colonialist și au trecut la vindicarea rănilor adinca lăsată de colonialiști, la lichidarea trecutului de mizerie și asuprire. În lupta pe care o duc pentru întărirea independenței și dezvoltarea economiei țărilor lor, popoarele eliberate de sub robia colonialistă se bucură de toată înțelegerea și de tot sprijinul din partea Uniunii Sovietice și a tuturor celorlalte țări socialiste. Pentru popoarele eliberate din lanțurile colonialismului,

ajutorul Uniunii Sovietice constituie — așa cum sublinia N. S. Hrușciov în recenta cuvîntare rostită la mitingul de la Lujniki — un izvor de apă proaspătă, dătătoare de viață. Primind un ajutor dezinteresat, aceste popoare nu-l vor uita niciodată, așa cum un călător nu va uita izvorul curat din care și-a potolit setea.

Comunicatele comune sovieto-indian, sovieto-birman, sovieto-indonezian, ca și cel sovieto-algan care a fost semnat vineri scot în evidență cit de prejos este pentru țările respective ajutorul acordat de Uniunea Sovietică. După cum se știe, guvernul U.R.S.S. a acordat Indiei un credit în valoare de 1,5 miliarde ruble cu ajutorul cărui vor fi construite și extinse 10 mari întreprinderi industriale. Ajutorul sovietic are o mare însemnătate pentru industrializarea Indiei, pentru întărirea independenței sale. Uniunea Sovietică acordă Indoneziei un credit de 250 milioane dolari, care va fi folosit pentru construirea de obiective industriale, întreprinderi metalurgice, chimice și textile și obiective agricole. De asemenea, guvernul sovietic va livra Indoneziei o instalație pentru cercetări în domeniul fosililor energiei atomice în scopuri pașnice. Important este sprijinul economic pe care Uniunea Sovietică l-a acordat și-l acordă și celorlalte două țări, Birmania și Afganistanul. Popoarele țărilor respective apreciază din toată inima sprijinul primit din partea Uniunii Sovietice. Ele văd că acest ajutor este îndreptat spre dezvoltarea economiei lor, a culturii lor naționale, în așa fel încît să le dea posibilitatea să înainteze pe calea industrializării și să devină state independente.

Relațiile prietenești care s-au stabilit și se dezvoltă între U.R.S.S.

și țările state independente din Orient demonstrează că eforturile imperiaștilor care încearcă să sperie popoarele cu primăria comunismului, să împiedice dezvoltarea prieteniei și colaborării între aceste state și țările socialiste, sînt zadarnice. Acum, cînd felul principal al popoarelor din Orient în lupta lor pentru întărirea independenței constă în dezvoltarea economiei naționale și, în primul rînd, în crearea unei industrie naționale, lărgirea continuă a colaborării economice între țările socialiste pe de o parte și țările Asiei, Africii și Americii Latine pe de altă parte, constituie una din condițiile hotărîtoare ale transformării țărilor coloniale în state independente și dezvoltate din punct de vedere industrial. În lupta lor împotriva colonialiștilor imperiaștilor, popoarele din Orient nu sînt singure. Ele au în popoarele țărilor socialiste, în forțele progresiste din lumea întreagă prieteni credincioși și puternici.

Vizita lui N. S. Hrușciov în cele patru țări ale Asiei a oferit în același timp conducătorilor și popoarelor statelor vizitate prilejul de a arăta încă odată cit de mult prețuiesc politica de pace a Uniunii Sovietice, eforturile ei îndreptate spre slăbirea încordării internaționale, spre dezarmare. Comunicatele comune subliniază că guvernul celor patru țări sprijină punerea Uniunii Sovietice cu privire la dezarmarea generală și totală și își exprimă speranța că ea va putea fi înlăptuită. Totodată, documentele scmate scot în evidență prețuirea de către Uniunea Sovietică a politicii independente, de neparticipare la grupările militare agresive, a guvernelor țărilor vizitate.

Vizita șefului guvernului sovietic în India, Birmania, Indonezia și Afganistan a demonstrat odată mai mult prietenia tot mai puternică dintre popoarele Uniunii Sovietice și popoarele Orientului pe bazele coexistenței pașnice, hotărîrea comună de a lupta pentru slăbirea continuă a încordării internaționale. În urma acestei vizite a crescut și mai mult în Asia numărul prietenilor păcii și coexistenței pașnice, ceea ce este spre folosul întregii omeniri.

Din practica agriculturii sovietice

O mașină pentru lucrările în răsadnițe

Agregatul se mișcă încoace ca o omidă pe de-așupra răsadnițelor, scoțînd pămîntul de anul trecut. În traseul de întoarcere, agregatul încarcă răsadnița cu pămînt proaspăt.

Această mașină specială se numește descărcător — încarcător automat P.P.C.I.-2. Într-un singur cîmp, această mașină descarcă și încarcă peste o zeci de oameni.

Încărcătorul — descărcătorul automat este manevrat doar de un șofer și poate fi adaptat atât la amestecarea grămezilor de pămînt cit și la diferitelor soluri, la încărcatul pămîntului, turbelii, nisipului etc. în camion. Fiind acționat cu energie electrică, acest agregat este simplu și foarte economic. Mașina este plasată pe niște roți cu șenile ceea ce face ca presiunea asupra pămîntului să fie redusă. Întrebuțurarea P.P.C.I.-2 scade prețul de cost al muncilor de pregătire a răsadnițelor de 2-4 ori.

Conducătorii n-au uitat nici faptul că operația însămînțării în sere și răsadnițe înglobează un mare volum de muncă. Semănătoarea „S.O.P.-4Z” creată în acest scop însămînțează într-un ceas între 30 și 35 de răsadnițe. Mecanismul ei distribuie cu precizie și foarte ordonat sîmînțele în rînduri, creînd condiții pentru întrebunătățirea cea mai adecvată de către plante, a suprafeței din care se alimentează. De pildă, producția ridicabilă de semințe de semănătoarea S.O.P.-4Z crește cu 60 la sută.

Pentru sezonul lucrărilor de seră din perioada 1959-1960, Consiliul Economiei Naționale din regiunea Moscova pregătește un complex experimental din acest gen de mașini pentru experiențele în producție din colhozurile și sovhozurile regiunii.

Utilaj mobil pentru mulsul vacilor

Pe întinsele pășuni ale colhozului lituanian „Ajuolas” din raionul Kauknas paște o mare cîreadă de vaci. Se apropie apoi ora mulsului de seară, dar... mulgătoarele nu se văd pe câmp, nici în seră, nici în curtea din jurul casei. Dar iată că de loc de pășune se apropie un vehicul. Din ei sînt date jos

niște tuburi de aluminiu și aparatele de muls. Peste cîteva minute, pe pășune s-a instalat un fel de laboră originală, constituită din mașinile de muls; mulsul de seară începe la ora reglementară.

Utilajul mobil pentru mulsul automat al vacilor în cîmp a fost construit la Institutul lituanian de cercetări științifice pentru mecanizarea și electrificarea agriculturii.

Acest utilaj, constituit din patru aparate de muls și patru țărcuri pentru animale este transportat demontat, pe o remorcă de tractor. Pentru pregătirea utilajului gata să intre în funcțiune sînt necesare doar cîteva minute. Tarcul este montat din tuburi ușoare de metal. În acest țarc se introduce dintr-o dată ot vaci. Capacitatea de lucru a utilajului care este dirijată de o mulgătoare și de tractorist este de 30 de vaci pe oră.

Pensarii unui colhoz

În ultimii ani, colhozul „40 de ani de la revoluția din Octombrie” din regiunea Stavropol (Kaukazul de nord) a devenit mai mare și mai puternic din punct de vedere economic. Gospodăria lui s-a dezvoltat multilateral. Aici, în afară de culturile cerealiere, se cultivă floarea-soarelui, legume, cartofi. Crescătoria de animale de lapte și de animale pentru carne este bine dezvoltată. De asemenea, este bine dezvoltată și creșterea oilor cu lînă fină. Venitul anual în bani al colhozului a depășit 25 de milioane de ruble, fapt care a permis să se asigure pensii frumoase bătrînilor și invalizilor din colhoz. În acest scop, colhozul a cheltuit în anul acesta o jumătate de milion de ruble. Pensii lunare între 100-200 de ruble fiecare primesc 280 de colhoznicii care au vîrstă reglementară precum și invalizii colhozului.

În afară de asta un grup de pensionari care nu au familie locuiesc în casa de bătrîni și dispun de întreprinderi completă din partea colhozului.

Pentru asigurarea pensilor, colhozul cheltuiește anual 2 la sută din venitul în bani. În afară de pensie, colhoznicii mai cîștigă sume însemnate muncind — fiecare după puterile sale — Astfel, unul dintre ciobanii cei mai în vîrstă, pensionarul D. Sepeiov, continuă să meargă la păscut cu o turmă de oi; fostul crescător de vite P. Egorov, lucrează acum în calitate de paznic.

Note externe

Pentru început...

La 3 martie a expirat acordul americano-filipinez în domeniul aviației. După cum transmite corespondentul a genției France Presse, guvernul Filipinelor a hotărît să nu prelungască acest acord, considerîndu-l drept „inechitabil”.

Desigur, se vor mira mult generalii americani, strategii din Pentagon de această hotărîre mult prea energică și neașteptată a guvernului Filipinelor care ei s-au obișnuit să nu le preia în serios, dar refuzul este rețus.

Ce anume s-a întimplat în Filipine, în această țară pe care americanii au denumit-o „o vitrină a lumii liberă în Asia”? Între Washington și Manila s-au purtat de multă vreme tratative în legătură cu revizuirea a-

cordului cu privire la baza militară americană de pe teritoriul țărilor. Autoritățile filipineze au cerut în primul rînd, ca militarii americani din Filipine să se supună legilor locale, adică să nu se bucură de dreptul de extrajurisdicție. Binăntele au această cerere era dictată de importante considerente economice, autoritățile filipineze constîndu în grăjorile faptului că militarii americani și familiile lor sînt scutiți de taxe vamale, scoși de sub impozitul legilor, desășurau o înfloritoare contrabandă cu produse americane, începînd de la ciorapi de nylon și sfîrșind cu cele mai noi tipuri de automobile.

Dar burghezia filipineză mai este nemulțumită și de faptul că oficialii americani explo-

tează singuri bogățiile naturale ale țării, că puterea capitalului american li încheie drepturile ei drumuri spre îmbogățire.

Se pare că hotărîrea pentru anularea acordului a fost luată de guvernul filipinez pentru ca S.U.A. să facă comestibile aspiratele. Nu este mai puțin adevărat însă că acest lucru a trebuit să vină seama și de îngrijorarea crescîndă a maselor largi populare, care știu că transformarea țării în bază militară americană le poate aduce numai serioase neplăceri.

Iată de ce această hotărîre a guvernului filipinez întărește suveranitatea țării, a fostei colonii americane. Și este un început care poate să întărească și mai mult pozițiile imperiaștilor americani.

Cîrdășia Bonn-Madrid o primejdie pentru pace

De curînd guvernul sovietic a remis o nota guvernului de la Bonn în legătură cu acțiunea acestuia de a stabili colaborări militare și de a crea baze militare pe teritoriul Spaniei franchiste.

În nota sa, guvernul sovietic arată că Germania occidentală, prin politica de cîrdășie cu regimul Franco, încalcă în mod grosolan actul de capitolare necondiționată a Germaniei, precum și acordurile atașate cu privire la Germania. Mai departe, nota subliniază că Germania occidentală își înzestrea armata cu arme rachetă care pot transporta încărcăturile nucleare și își instruieste cadrele militare în folosirea armelor nucleare. De asemenea, caracterul acordului care se pregătește între Germania occidentală și Spania franchistă demonstrează că înarmarea Germaniei occidentale a intrat într-o fază în care cadrul N.A.T.O. și al Uniunii Europene Occidentale devine strîmpt pentru ea. Guvernul de la Bonn caută să încalce chiar și unele articole cu privire la controlul asupra înarmării R.F.G. prevăzute în acordul de la Paris.

Nota subliniază că acțiunea întreprinsă de Germania occidentală prin crearea de baze militare în Spania are scopul vădit de a sfîrși dezbaterii participanții la tratativele dintre Est și Vest, de a submina activitatea Comitetului celor 10 țări pentru dezarmare. Tratatul de la Bonn și Madrid dovedesc o dată mai mult că guvernul Germaniei occidentale încearcă să îngreuneze lucrările Conferinței la nivel înalt, că nu dorește înfrînarea situației în Europa și, dimpotrivă, înrăutățirea ei.

În legătură cu încălcările grave, săvîșite de către guvernul de la Bonn, guvernul sovietic a remis o notă și guvernului englez. În această notă, guvernul U.R.S.S. își arată speranța că guvernul englez va face tot pentru a împiedica planurile primejdioase ale Germaniei occidentale. Asemenea note au fost adresate și guvernului S.U.A. și Franței.

Tratatul dintre Bonn și Madrid ne amintesc de alte tratative de acum 25-26 de ani, pe care le duceau hitleriștii. Și atunci, Uniunea Sovietică a avertizat asupra primejdiei pe care o prezenta pentru omenie politica Germaniei hitleriste, în ciuda tuturor dovezilor concrete, a tuturor faptelor, cerjurile conducătorilor din țările occidentale nu numai că nu s-au auzat în Uniunii Sovietice pentru a sfîrși înăci de la început uneltrile hitleriste împotriva păcii, dar chiar le au încercat.

Se știe cum s-au desfășurat atunci lucrurile. Hitlerismul a dezlănțuit cel de al doilea război mondial, și a fost zdrobit în propriul său birlog. Dar cite suferințe au fost pricinuite popoarelor? Întreaga omenire a fost trecută printr-o adevărată baie de sînge. Au suferit din plin nu numai popoarele Uniunii Sovietice ci și popoarele țărilor, occidentale și însuși poporul german.

Cerurile conducătoare de la Bonn și alte ceruri occidentale n-au învățat nimic din experiența amară a istoriei. Alunecînd pe panta politice revanșarde, conducătorii Bonnului uneltrile din nou împotriva păcii. După cum arată buletinul de presă vest-german „Parlamentarischer Politischer Pressedienst”, ministrul de război Strauss, intenționează să declare că membrii N.A.T.O. trebuie să pună la dispoziția R.F.G. pe teritoriul țărilor lor, baze necesare de aprovizionare cu o capacitate de 2,2 milioane tone de diverse materiale.

La rîndul său, corespondentul din Londra al ziarului vest-german „Neue Rhein Zeitung” arată că „reprezentanții englezi în N.A.T.O. au declarat că sînt dispuși ca cei care fac serviciul în Bundeswehr să fie instruiți în Anglia, pentru folosirea armelor atomice”.

Potrivit unei știri a agenției D.P.A. ministrul de război al Germaniei occidentale, Belgiei și Olandei au semnalat, la 5 martie, un acord cu privire la fabricarea și achiziționarea în comun a unor avioane americane cu reacție de vîntătoare-bombardament.

Neliniștile de uneltrile revanșardelor germani împotriva păcii, popoarele își întăresc tot mai mult lupta. Milioane de partizan ai păcii din întreaga lume își ridică glasul împotriva uneltrilor de la Bonn și a sprijinitorilor acestora. În Franța, Anglia, Italia, Germania occidentală etc. au avut loc de curînd mari mitinguri și demonstrații de protest, împotriva creării de baze militare vest-germane în Spania. O mare demonstrație a avut loc în ziua de 5 martie în Anglia, la Essex, (unde se află o bază aeriană militară americană) cerînd interzicerea armelor nucleare. Numeroase ziare engleze își exprimă indignarea față de conținutul înarmării Germaniei occidentale cu arma atomică cu sprijinul puterilor occidentale și în special al Angliei. Ziarul „Sunday Pictorial” se ridică împotriva instruirii militarii vest-germani în Anglia; iar ziarul „New of World”, sub semnătura deputatului laburist R. Edwards, scrie cu indignare împotriva activității desfășurate de militariștii de la Bonn în Spania franchistă.

„Este timpul să se pună capăt acestei situații, în caz contrar, Germania occidentală înzestrată cu arma nucleară, va putea amenința din nou lumea cu războaie îngrozitoare” scrie Edwards. În Germania occidentală a crescut, de asemenea, numărul celor care se ridică împotriva creării de baze militare în Spania. Printre acestea se află deputații și oamenii de cultură, personalități care se bucură de mare influență în rîndul maselor.

Adenauer și adepții săi nu doresc ca conferința la nivel înalt să fie încununată de succes. În ciuda tuturor uneltrilor lor, ei nu vor fi însă în stare să împiedice îmbunătățirea relațiilor internaționale. Puterea popoarelor este mare și ele sînt conștiente de aceasta. Vor face tot pentru ca cioturile care mai stau în calea păcii și a progresului omenirii să fie înlăturate definitiv.

„Este timpul să se pună capăt acestei situații, în caz contrar, Germania occidentală înzestrată cu arma nucleară, va putea amenința din nou lumea cu războaie îngrozitoare” scrie Edwards. În Germania occidentală a crescut, de asemenea, numărul celor care se ridică împotriva creării de baze militare în Spania. Printre acestea se află deputații și oamenii de cultură, personalități care se bucură de mare influență în rîndul maselor.

Adenauer și adepții săi nu doresc ca conferința la nivel înalt să fie încununată de succes. În ciuda tuturor uneltrilor lor, ei nu vor fi însă în stare să împiedice îmbunătățirea relațiilor internaționale. Puterea popoarelor este mare și ele sînt conștiente de aceasta. Vor face tot pentru ca cioturile care mai stau în calea păcii și a progresului omenirii să fie înlăturate definitiv.

Analiza activității pe 1959 arată că planul de producție pe 1960 poate fi depășit

(Urmare din pag. 1-a)

gospodăriile agricole de stat Costești Vale și Băneasa au obținut producții de 2.391 și, respectiv, 2.364 de kg. de porumb boabe la ha, G.A.S. Toporu și G.A.S. Mavrodin au recoltat în aceeași condiții de climă doar 639 și, respectiv, 452 de kg. de porumb.

Cit. în revista producția animală, Truștel regional Goslat București a obținut, de asemenea, o serie de succese. Astfel, planul la producția globală de lapte de vacă a fost depășit cu 3 la sută, iar prețul de cost pe hl. a fost redus cu 4 lei sub cel planificat. Prețuri de cost sub cele prevăzute în plan au fost realizate la carnea de porc și de bovină. Trebuie spus însă că în ceea ce privește producția totală de carne, planul a fost îndeplinit doar în proporție de 92 la sută.

Ca și în cazul producției vegetale, gospodăriile frunțase care au acordat o mai mare grijă întinerii animalelor și furajării lor, au obținut rezultate mult superioare mediei pe Trușt. Astfel, G.A.S. Diga a obținut 3.093 de litri de lapte pe cap de vacă furajată, G.A.S. Peris 3.080 de litri, G.A.S. de Troianu 2.930 de litri, G.A.S. Andrișești 3.687 de litri. Din pacate însă, G.A.S. Slobozia a muls pe cap de vacă furajată cu 1.500 de litri mai puțin lapte decît G.A.S. Andrișești. Ambele gospodării se află în același raion. În aceeași situație una față de cealaltă se află G.A.S. Zimnicele și Pietroșani. Prima a muls de la fiecare vacă cu 1.000 de litri mai puțin decît a doua.

Trebuie subliniat că în fiecare gospodărie mulgătorii frunțasi, a căror experiență nu-i suficient de bine evaluată, mulg de la vacile pe care le îngrijesc cantități de lapte ce depășesc cu mult producțiile medii pe unitate. Mareș Nicolae, de pildă, de la G.A.S. Peris a muls în medie de la grupa sa de vaci 4.200 de litri de lapte.

Munca sindicală la G. A. S. Leordeni

Cu puțin timp în urmă, la G.A.S. Leordeni, raionul Topoloveni, a avut loc alegerea comitetului sindicalului. Alegerea a prilejuit trecerea în revistă a muncii depuse în gospodărie pentru îndeplinirea sarcinilor de producție și ridicarea nivelului de trai și cultural al muncitorilor și celorlalți salariați. În cursul anului trecut comitetul sindical a înțut numeroase consfățuri de producție. Totodată numeroși salariați au luat parte la schimburi de experiență organizate în diverse G.A.S.-uri.

Comitetul sindical a dat o atenție deosebită în receririle socialiste desfășurate între grupe și muncitori; rezultatele întrecerii au fost populare: zărate prin gazeta de perete, iar frunțasi la fanoul de onoare.

Comitetul sindical a sprijinit în permanență conducerea gospodăriei să analizeze periodic felul cum sînt îndeplinite sarcinile de producție, cum se desfășoară întrecerea socialistă.

Cu ocazia analizelor au fost evidențiate și dați exemplu: muncitorii Enache Vasile, Postea Dumitru și Vasile Constantin care în 1959 și-au depășit planul la struguri cu 10.000-15.000 de kg. sau ca Udreă Minodor; acesta a produs cu 270 la sută mai multe fructe decît avea planificat. Comitetul sindicalului continuă să desfășoare în prezent o muncă și mai rodnică în privința organizării și desfășurării întrecerii socialiste. Acest lucru nu e dovedit de faptul că, folosînd la maximum timpul prilecnic, muncitorii și tehnicienii gospodăriei de stat Leordeni au terminat încă de la 20 februarie strugurile de iarnă, curățatul pomilor, ascuțitul arărilor ca și conectarea bulbulcilor pentru spațieri. Tot pînă la aceeași dată jumătate din terenul arabil, livezile și viile fuseseră fertilizate cu îngrășăminte naturale și chimice. Într-un timp s-a terminat fertilizarea tuturor suprafețelor.

Comitetul sindical a știut să sprijine îndeplinirea sarcinilor de producție printr-o vie activitate cultural-artistică. Brigada artistică de agitație compusă din 15 salariați a prezentat opt programe artistice vizionare de toți să ariiții. Programele, inspirate din viața și munca gospodăriei, au bucurat moravuri învecinate, lăsări în nîncă sau deprinderi re-

Nici coliturile roșii n-au fost uitate. Ele au fost dotate cu o stație de amplificare, 3 aparate de radio, o chitară, un pian, un picup, un acordeon, cinci mese cu piesele respective. Pentru șah și 2 televizoare.

Anul trecut, 49 de salariați ai gospodăriei și-au petrecut concediile de odihnă la munte ori la mare.

În consfățuirile de producție, țînute recent, muncitorii și tehnicienii gospodăriei și-au luat angajamentul să reducă baremurile de cheltuieli cu 285.000 de lei și să obțină pe această cale cit și prin mărirea producției beneficii peste plan.

I. TERBESCU

Activitatea asociației sportive „SPICUL” G.A.C. Căzănești lasă de dorit

Nu de puține ori am avut prilejul să relevăm frumoasa activitate pe care o desfășoară membrii asociației sportive „Spicul” G.A.C. Căzănești, care în anul 1958 a ocupat primul loc pe raionul Slobozia la „concursul bilanț” cu premii.

Echipa feminină de handbal în 11 a cucerit, de 3 ori consecutiv, titlul de campionat regional a Sparlacchiadei de vară, reușind să întrecă o serie de formații din orașele Turnu Măgurele, Otlenița, Călarăși și Giurgiu. Formația de fotbal, seniori, a ocupat anul trecut locul 1 în campionatul raional, iar acum activează în campionatul regional, iar echipa de pîlă s-a calificat pînă în finala „Cupelor regiunii București”, care s-a disputat pe stadionul Republicii. De asemenea, membrii asociației sportive „Spicul” din Căzănești au obținut o serie de rezultate bune în anul 1958 și la întrecerile de șah, atletism, ciclism, popice, volei etc.

Collectivii din Căzănești se bucură nespuse de mult de succesele reportate de reprezentanții lor pe terenurile și săliile de sport. Dar, nu așeză lucrul s-a petrecut și anul trecut, cînd membrii asociației sportive „Spicul” au desfășurat o slabă activitate.

M. LERESCU

Conducerea asociației sportive din Căzănești și-a îndreptat atenția anul trecut mai mult spre echipa de fotbal, neglijînd complet celelalte discipline sportive. Dar și în privința buneii desfășurări a activității secției de fotbal n-a existat o preocupare mai mare, fapt care a făcut ca echipa să se comporte mai slab în campionatul regional. Jucătorii n-au venit regulat la antrenamente, iar unii au dat dovadă de vedetism și îndisciplină pe teren, cum a fost cazul cu Iulian Ionescu și Claudiu Cojocaru. Deci, n-a existat o preocupare nici în problema educării jucătorilor, ca să aibă o atitudine demnă de un sportiv de tip nou. Aici este o lipsă foarte mare a conducerii asociației sportive ca și a consiliului raional U.G.F.S., care n-a mai analizat de multă vreme activitatea sportivă din Căzănești. De aceea, se impune ca să se convoace de îndată o sesiune la care să participe toți membrii asociației sportive și la care să se ia măsurile ce se cuvin pentru a readuce asociația sportivă „Spicul” în rîndurile celor frunțase, așa cum a fost în anul 1958.

A călcat cu stîngul...

Călătoria președintelui Eisenhower în America Latină nu s-a desfășurat, de fel, în condițiile pe care le așteptau și pe care le-au trimbat înaintea reprezentanții presei americane. Dacă ne referim numai la manifestațiile ostile ale studenților din Montevideo, și de fapt că însuși președintele a înghițit o doză de gaze lacrimogene, din cele cu care poliția încerca să împărtășe manifestanții, ne dăm seama de întregul „succe” de scenă al acestei călătorii.

De fapt, se poate spune că președintele a călcat cu stîngul chiar de la începutul călătoriei. Și tot de ce: Primul popas Eisenhower l-a făcut în orașul San Juan, centrul administrativ al

insulei Porto Rico, stat cu guvernare autonomă, „asociat cu S.U.A.”. Dar ghinion. La sosirea lui pe aeroport în loc de flori și urale, președintele a putut fi martorul unei demonstrații patriotice a portoricanzilor, care cereau cu glasul și prin pancarte acordarea independenței depline. Chiar și guvernatorul Minoz Marin s-a referit, în cuvîntările de bun venit, la „divergențele de opinii” ale portoricanzilor în ce privește „uniunea cu S.U.A.”.

Ce înseamnă această „uniune”? Pe scurt: sălariu cu o treime mai mică decît cele ale muncitorilor din S.U.A., prețuri cu 50 la sută mai ridicate, populația indigenă nu posedă pămînturi cîci 80 la sută din

terenurile cultivate ale insulei aparțin capitalului american, producția de trestie de zahăr este exportată în stare brută în S.U.A. spre paguba economiei portoricane, etc.

În ultimii ani, localnicii se ridică cu lădre împotriva intenției S.U.A. de a crea baze atomice pe teritoriul insulei și pentru lichidarea celor 12 baze militare americane existente.

Oare președintele Eisenhower să nu fi știut nimic despre toate nemulțumirile portoricanzilor?

Este greu de crezut. În orice caz, pentru noul popas pe care-l face la rîndul său din S.U.A., prețuri cu 50 la sută mai ridicate, populația indigenă nu posedă pămînturi cîci 80 la sută din

LUCIAN CURSARU

DIN R. P. BULGARIA



Vedere generală a barajului Kladenetz